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Contro l 'onorevole Giolitt i fu in iz ia ta nel 
paese u n a formidabi le c a m p a g n a dal par-
t i t o socialista, da quel p a r t i t o che pochi 
ann i or sono inneggiava a lui come al sal-
v a t o r e della pa t r i a scagliandosi f u r i b o n d o 
contro l 'onorevole Sonnino d ip in to allora 
come un feroce reazionario, men t r e oggi 
m u t a n d o s i i m p r o v v i s a m e n t e la scena del 
c inema togra fo , quest i è po r t a to alle stelle 
e il pr imo coper to di contumel ie . 

Or bene questo spe t taco lo di incoerenza 
e di con t radd iz ione in coloro che si a r rogano 
l 'esclusivo privilegio della moral i tà , mi per-
s u a d e invece, pu r non r inunz iando alla mia 
ind ipendenza , a dare il vo to favorevole al-
l 'onorevole Giolit t i . {Bene!) 

N é mi s tupisco de l l ' a t t acco dei socia-
l ist i . 

Esso era prevedibi le , giacché i pa r t i t i 
es t remi ben sanno che in t a n t a miseria di 
uomin i vigorosi, l 'onorevole Giolitti è quello 
che p iù d 'ogni al tro ha la e sa t t a percezione 
della p resen te s i tuazione ed anche polso si-
curo per dominar la . E ciò non p u ò loro es-
sere di agg rad imen to , p re fe rendo com'è na-
tura le , un pres idente del Consiglio di fibra 
più debole e di t e m p r a più malleabile. 

Un secondo a rgomen to mi consiglia ad 
appoggia re il Gab ine t t o Giolit t i ed è che 
egli ha s a p u t o ev i ta re i due errori f onda -
men ta l i commess i dal l 'onorevole Sonnino. 
I n f a t t i , non volendo avere la p a r v e n z a di 
essere to l le ra to , r ichiede i m m e d i a t a m e n t e 
alla Camera u n a mani fes taz ione ch iara dei 
suoi i n t end imen t i , il che r i sponde ad u n a 
co r r e t t a n o r m a cost i tuzionale . 

E meglio ancora , noto con vera compia -
cenza che l 'onorevole Giolitt i fo rmò il suo 
Ministero i n t e r a m e n t e di colore costituzio-
nale, ponendo fine ad ibr ide coalizioni ed a 
connubi deplorevoli . Io non discuto il va-
lore delle persone ne faccio conf ront i sem-
p re odiosi. P o t r à t a luno deplorare la scel ta 
di quest i o quei col laborator i , p iu t t o s to ri-
volgendosi più verso Des t ra che verso Sini-
s t ra , ma l ' i m p o r t a n t e è che t u t t i appa r t en -
gano a g ruppi del g r ande p a r t i t o liberale-
cost i tuzionale , e questo può essere l ' i n i z io 
della ausp i ca t a cost i tuzione di for t i ed ope-
rosi pa r t i t i . 

Considero infine che da t roppo t empo 
l ' I t a l i a non ha p iù Governo s tabi le e vi-
goroso per le f r equen t i crisi che si succe-
dono, ed io non i n t endo assumermi la re-
sponsab i l i t à di concorrere a l l acon t inuaz ione 
di sì ano rma le s t a t o di cose. I l paese re-
c lama che i suoi condot t ie r i lp facciano uscire 
dal m a r a s m a che l 'oppr ime, r e s t a u r a n d o so-
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p r a t u t t o il prest igio del P a r l a m e n t o e l ' im -
pero delle leggi. Le masse javora t r i c i poi deb-
bono persuaders i che colla so l idar ie tà affet-
tuosa di t u t t e le classi sociali p o t r a n n o più 
f ac i lmen te o t t ene re il g iusto e des idera to lo-
ro migl ioramento e che nell 'ossequio delle 
leggi è r ipos ta la ve ra l iber tà : che la vio-
lenza sia da l l ' a l to che dal basso è condan-
nabi le sempre , nè può essere to l l e ra ta in 
un Governo civile. 

Onorevole Giolit t i , ella si addossò una 
ben grave missione nel r i a s sumere il po te re 
nelle present i condizioni. Io le auguro sorte 
migliore di quella t occa ta al l 'onorevole Son-
nino. I o le auguro che riesca a raggiungere 
l ' a l t i ss ima me ta med ian te un Governo serio, 
operoso, r e t t o ed a n i m a t o da fede p ro fonda 
e da en tus iasmo gagl iardo. S o p r a t u t t o ri-
sani la v i t a pubbl ica s m e n t e n d o le accuse 
che gli si muovono ed evit i le dedizioni, 
causa p r ima dì ogni discredi to. (Bene ! 
Bravo !) Riuscendo, onore ve r rà a lei e 
mer i te rà a l t res ì il p lauso e la g ra t i tud ine 
del popolo che l avo rando soffre, ma spera, 
e che nul l 'a l t ro desidera, se non che di es-
sere gu ida to con la concordia, con la pace, 
con la sana l iber tà a conseguire que ' migliori 
destini e quella fel ici tà cui ha d i r i t to . (Be-
nissimo ! Bravo ! — Congratulazioni). 

Presentazione di una relazione e di taluni disegni 
di l egge . 

P R E S I D E N T E . I n v i t o l 'onorevole Luz-
z a t t o Ar tu ro a recarsi alla t r i b u u a per pre-
sen ta re u n a relazione. 

L U Z Z A T T O A R T U R O . Mi onoro di 
p resen ta re alla Camera la relazione sul di-
segno di legge: « P r o v v e d i m e n t i per l 'eser-
cizio delle fer rovie dello S ta to ». 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t a m p a t a e d i s t r ibu i ta . 

H a faco l tà di par la re L 'onorevole mini-
s t ro degli affari es ter i . 

T I T T O N I , ministro degli affari esteri. Mi 
onoro di p resen ta re alla Camera i seguenti 
disegni di legge: 

« Maggiore assegnazione di lire 68,500 
sul capi tolo 29: Missioni pol i t iche e com-
merciali , incarichi speciali, congressi e con-
ferenze in ternazional i , del bi lancio passivo 
del Ministero degli affar i esteri per l 'eser-
cizio finanziario 1905-906 ». 

« Approvazione della convenzione per la 
creazione di un i s t i t u to in t e rnaz iona le di 
agr icol tura , conclusa t r a l ' I t a l i a ed al tr i 
S t a t i il 7 giugno 1905 ». 
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